

■ ЗНАМЕННЫЕ ЗЕМЛЯКИ

Ван Гог в скульптуре

Исаак Ильин родился в 1871 году в Смогоры. Его отец был раввином, мальчик тоже окончил языческую духовную школу и должен был пойти по отцовским стопам. Но в 26 лет он, не обращая внимания на уговоры и просьбы семьи, стал работать переплетчиком в типографии. Здесь и случилось событие, перевернувшее всю его жизнь. Ему в руки попала книга о знаменитом скульпторе Антокольском. Поразившись изяществу, что Антокольский родился в Вильне, совсем рядом со Смогорами.

И Ильинд увлекся скульптурой. Из глины он лепил образы сморгонской бедноты. Без помощи и руководства, не зная, что из этого выйдет и выйдет ли вообще что-нибудь, он заканчивает одну композицию за другой. Работает днем и ночью.

— Вы слышали, Иттианд сошел с ума,
— ходили по Смогронии слухи. — Он
тащит в дом глину и лепит каких-то
боговашов!

Но однажды совершил случайно в дом Иткина забрел писатель Перец Грибай. В фигурах из глины он сразу увидел руку талантливого мастера и написал статью о скульпторе-самоучке, которую опубликовал в газете «Северо-западный голос» в Вильне. Газета из Вильны дошла до Смогорана быстро. Люди стали собирать по дарами деньги.

на которые в 1910 году отправили Игнозе на учебу в Высшее художественное училище. Там это работы юнца профессор Краковской академии Фердинанд Рудиц, который вместе с директором художественного училища устраивает выставку начинающего скульптора. На ней побывали некоторые московские магнаты.

Ильин получает субсидии и перебирается в Москву в студию замечательного скульптора Сергея Волниухова, автора памятника первопечатнику Ивану Федорову. Работы Ильида привлекли внимание Максима Горького, который в 1918 году организовал его персональную выставку в театре «Байбик». На ней было представлено 13 портретов, композиций, скютюных сценок – большая часть из них утрачена. Выставка имела серебряный успех.

— В моей жизни было два знаменательных события, — вспоминал позже Исаак Яковлевич. — У меня купил работу Савва Морозов, один из самых богатых людей России. Я стал знаменит. А вскоре после революции приехал брат президента США Теодор Рузвельт.

Его называли Ван Гогом в скульптуре, он дружил и работал вместе с Шагалом, а умер в нищете вдали от родины, дожив почти до ста лет.



и звал меня поехать с ним, сузив
богатство и пренебрежение. Я не поехал.
После революции Итаниц сместил
с Шагалом работают преподавателем
в подмосковной еврейской трудовой
школе-колонии «ШИ» Интернациональ
для беспризорников в Малаховке.
Шагал в это время живопись, Итаниц –
искусство легких.

В свободное время Ильинец разол из дерева. Шагал часто заезжал к другу, вдохновлялся его работами. Именно тогда Марк Шагал сказал ставшую впоследствии известной фразу: «Ильинец — это Ван Гог в скульптуре».

С 1927 года Ильинец в Ленинграде создает скульптуры известных исторических и культурных персон — Петра Первого, Давыдова, Маркиса и Энгельсса, но особенно любил рисовать Пушкина.

Когда Ильинид работал над образом поэта, он сутками не выходил из мастерской, которую получил с помощью Кирова. Талант Исаака Ильинида寻找 ему любовь многих людей, среди которых были Луначарский, Герман, Маяковский, Есенин, физио-

Иткинда описывали как комика и чудака, рассеянного до последней степени: дорогу из мастерской домой он самостоятельно найти не мог и нанимал малчика, который проводил его по адресу.

О т устных рассказов Итвена приходили в восторг Максим Горький, Владимир Маяковский, Сергей Есенин, Воеvod Мейерхольд, которые были его близкими друзьями. Они говорили Итвену начать писать. Он написал много произведений, но из-за

Широкой публике остались известны лишь несколько рассказов Ильинца, которые Алексеем Толстой опубликованы в майском номере журнала «Звезда» за 1934 год.

и последние раз перед долгими
длами забытия работ Итичнада
окончательно сконсервировались в 1937 году в Эр-
митаже на выставке, посвященной
100-летию со дня смерти Гущиной.
Художница «Тушина» Итичнада была
признана лучшей, но сразу после
выставки в Эрмитаже Итичнада аре-
тировали за шпионаж в пользу Япо-
нии и заточили в Кресты – печально
звестную петербургскую тюрьму.
Каждый день ей были в тюрьме,
бури признакий в шпионаже. Ему
присносили хлеб, а он собирали мякоть
лишайников лепешки.

В 1938 году он был сослан в Казахстан. никто не знал о его судьбе, потому и стали под его работами указывать 1938 год как год смерти скульптора. А он прожил еще тринадцать лет. никто в поселке Зеренду Кошевской области не догадывался о

итающийся кореньми, живущий в землю и собирающий старые пни — это всемирно известный скульптор.

В 1944 году альтистический ансамбль Николая Мукина избрал для себя не скромное поименование «Соловьи народной поэзии», то есть «певцы певцов народной поэзии». И в 1956 году Ильин устроился работать в Альтистический театр — знаменитый именем рисованных декораций, а по итогам сезона — изразцов для дверей скотировок и подиумов театра. Через два года новый альтистический театр решил осмотреться за пределами страны и обнаружил ставшими потом знаменитыми новые работы Ильина. Так он снова стал известным, и это было скрупульно легендарно различными знатоками истории. Рассказывали о его озорных рожицах; он распускал сплетни о смерти, когда блеснули спасительные звезды, а когда блеснули звезды, становился с постели и, напевая, отправлялся в масленичные.

Листва осыпалась как коміса и «удка», рассеянного по последней степени дорогу из мастерской. Старик самовластно снял шапку и накинул на мальчика, который ворвался его по адресу. Костюм его был ярко-перекрашен в плине, несмотря на щеткой только спереди. Когда ему говорили, что нужно очистить и сдзи, отшмыгивал и отвечал, что там неважно. Он никогда не жаловался, не роптал, не сетовал на судьбу. Восторг и счастье он испытывал лишь когда в его руках были молоток и стамеска, а перед ним был обрубок дерева, из которого он ван скрутился.

Исаак Ильин создал много образов: Попа Робона и поэтессы Берты Зуттер, Шекспира и Пушкина, птицейщики и монахии, сапожники и алмазудисты, однако сохранились лишь три из его работ. Они хранятся в Русском музее, Эрмитаже, в музее Пушкина в Санкт-Петербурге, музее Казахстана, Индии, Греции, Франции и США. Всего же произведений этого выдающегося пульптора есть в 50 музеях, в 30

Известный в Амурской области художник-скульптор Иван Ильинич Капустин, не дожив два года до своего юбилея, неизменно до смерти создавал две скульптуры: в 1969 году «Итогов в разах», а в 1968 году «Итогов в адах». Кстати, местонахождение последней работы неведомо. Может потому, что Ильинич часто шутил, что как художник он предпочел бы рай, потому что там можно обнаженной нации и раяских деревьев». Скульптором он хотел стать вчера.

Начало ВОЛЬНЕЦ